励精图治开新篇 沧桑砺洗铸基业

写在湖南水口山有色金属集团有限公司建矿 120 周年之际 邓 鑫 欧阳敏

湘江玉带镶明珠,百年铅都耀有色。坐落于 湘江之滨的水口山,是驰名中外的铅锌产地,最 早开采于汉朝,正式建矿于1896年,距今已有 120周年历史。十九世纪末,"维新变法、实业救 国"的思潮,催生了水口山铅锌矿局,因首开全 国西法采矿、选矿、冶炼之先河,赢得了"世界铅 都"、"中国铅锌工业的摇篮"之美誉。

这是一块创造奇迹的地方,中国第一家炼 铅厂、中国第一家炼锌厂、中国第一家氧化锌 厂、中国第一家铍冶炼厂都先后从这里诞生;这 是一块领跑行业技术研发的热土,享誉世界的 水口山氧气底吹熔炼法(SKS 炼铅法、SKS 炼铜 法)被国家发改委、工信部、环保部作为国内实 施有色产业升级转型的首选工艺予以大力推广 应用,正以前所未有的速度改变着我国铅铜冶 炼产业的发展方向与进程。

回眸百年铅都,公司董事长吴世忠感慨万 千:水口山的历史,是一部顽强拼搏、锐意进取 的奋斗史,是一部攻坚克难、顽强崛起的创业 史,是一部励精图治、勇于创新的发展史。120 年来,一代又一代水口山人奋力拼搏,创造了中 国铅锌工业的文明,铸就了今日水口山的长青 基业。昔日简陋的工棚,落后的原始生产工艺, 已被一栋栋现代化厂房、先进的生产工艺所替 代。水口山已建设成集采矿、选矿、冶炼、加工、 贸易为一体的大型有色金属联合企业,拥有60 万吨矿石采选、30万吨铜铅锌冶炼、5000公斤 黄金和700吨白银的生产能力。企业先后荣获 "全国五一劳动奖状"、"湖南省先进企业"、"湖 南省重合同守信用企业"、"中央企业先进基层 党组织"等众多荣誉称号。

水口山,这个共和国的"长子"以自己独特 的风采展示了中国民族工业从无到有、从弱到 强,逐步成长壮大的光辉历程。

艰 苦 奋 斗 撑起民族工业脊梁

创业最宝贵的靠精神。翻开水口山的发展 史,不难发现,水口山历经百年沧桑不断成长壮 大,靠的是一种"艰苦奋斗、创新图强"的精神, 这种水口山精神,凝聚了中国民族工业之魂。 也正是靠着这种精神, 水口山闯过了一道道险 滩,渡过了一次次危机,赢得了发展机遇。

1896年,湖南巡抚陈宝箴奏请清政府批 准,将水口山收归官办。湖南近代矿产业先驱廖 树蘅任第一任总办。从晚清到民国,一大批仁人 志士怀着实业救国的热情,投身到水口山的建

1905年,水口山自行设计建设中国第一家 以蒸汽为动力的机械化斜井,同年创建中国第 一家土法炼锌厂;1909年自行设计建设中国第 -家重力选矿厂(旧称洗砂台);1910年创建中 国第一家炼铅厂;1933年创建中国第一家火法 炼锌厂,湖南有色金属冶炼工业奠基人饶湜采 用横罐蒸馏炼锌法炼出了纯度高达 99.99%的 锌锭,创世界先进水平;1941年,水口山氧化锌 工程竣工投产,成为我国最早的氧化锌生产厂 家,开创了近代中国铅锌工业之先河。

1944年,日本帝国主义侵占水口山,矿井 遭破坏完全淹没, 生产被迫停顿。新中国成立 后,饱经沧桑的水口山终于回到人民手中。当 时国家建设急需有色金属,水口山复工被迅速 提上日程。时任中共郴州地委第一书记、郴州 军分区司令员刘亚球同志,主动向省委请缨,毅 然回到阔别 23 年的矿山,出任水口山矿务局副 局长、代局长,领导排水复工工作。在他的感召 下.广大工人迅速从四面八方赶回矿山,短短7 个月,就排除了窿内积水,修复了巷道。1952年 春, 久违的机器轰鸣声终于再次响彻水口山天 空,深埋在地底下的宝藏终于得以重见天日。水 口山成功渡过了"生存危机"。

恢复生产后的水口山作为共和国铅锌工业 的"长子",焕发了前所未有的青春活力。通过不 断的革新改造,到1980年,水口山实现了以矿 经过几十年的开采生产,水口山已探明的矿储大都 进入"枯竭"期。水口山又一次遇到了严峻考验。

上世纪70年代中期,水口山采矿专家赵俊 打破权威专家关于水口山铅锌矿藏"硐老山空" 的论断,配合有色勘探217队发现了大型的康 家湾铅锌金矿, 获矿石量 1669 万吨。1984年, 在时任中央政治局委员、国务院副总理王震同 志的亲切关怀下, 康家湾矿开发建设得以迅速 立项。为使矿山早日投产,水口山人打破常规, 积极实施"探采结合、以矿建矿"的新模式,大大 缩短了建设周期,形成年50万吨铅锌金银矿石 采选能力,利润超2亿元,为全国第四大铅锌矿 山,成为水口山重要的资源接替基地和效益支 柱。康家湾矿的建成投产,让水口山成功渡过

进入21世纪,随着国家对环保的要求日益 苛严,技术装备落后、环境污染严重的铜、铅冶 炼工艺被国家明令限期淘汰,企业随时面临关 停。改造传统铅冶炼工艺,实现产业的升级换 代迫在眉睫。

经过积极争取和多方筹集,2002年,在朱 镕基总理亲切关怀下,总投资达4亿元的水口 山铅冶炼烟气治理工程获准立项,被列入国债

投资项目。 2003年1月6日,项目奠基开工,经过17 竣工并一次性投产成功,"水口山第八冶炼厂"

项目采用具有自主知识产权的"水口山炼 铅法"新工艺,形成年产粗铅 10 万吨、硫酸 10 万吨生产能力,二氧化硫烟气回收率达96%,粗 铅产出品位达 97%,生产效率提高 40%。整套设 备实现自动化控制,极大地减轻了工人的劳动 强度,改善了生产环境,为中国铅冶炼改造闯出 了一条新路。这是水口山抢抓历史机遇,做大做 强主业,追求人与自然和谐发展的里程碑,标志 着水口山由小规模粗放型生产向大规模集约经 营,由资源消耗型向环保效益型企业的成功转 变。水口山从此迈入了大规模现代化工业生产 行列,成功挺过了"淘汰危机"。

在逆境中前行,在拼搏中发展。面对一次 又一次的危机,水口山人没有退缩。他们坚韧 不拔, 顽强抗争, 以永放光芒的水口山精神奠 定了百年铅都的长青基业, 诠释了中国民族工

创新图强 朝着绿色冶炼梦想进军

在水口山东南面,耸立起一座现代化的厂 -水口山第八冶炼厂。漫步园林式厂区, 高耸的烟囱看不到一丝烟尘, 蓝天与白云相互 映衬, 红花与绿树相映生辉。这是水口山秉承 绿色发展理念,实现产业转型升级和环保治理 双赢的"得意之作"

水口山第八冶炼厂为国家工信部公告的首 批符合铅锌行业准入条件的唯一一家铅冶炼 厂。该厂建成投产之前,水口山铅冶炼一直采 来,上马了一大批"短平快"项目,在大幅提高资

铜厂作为首选工艺广泛应用。山东东营方圆、恒 邦,越南生权铜联合企业已成功运用该工艺并

因种种原因, 水口山的铜冶炼一直采用传 统工艺,规模小,烟尘大。直到2010年初,公司 抓住中国五矿在湘打造铜冶炼基地的重要契 机,经过多方努力和积极争取,2010年12月, 中国五矿投资 30 亿元的金铜项目(水口山金铜 综合回收产业升级技术改造项目)成功落户水 口山。2013年8月26日,金铜项目开工,经过 两年多的建设,一期工程于2016年5月底竣工 投产,这个承载着几万水口山人梦想和期盼的 希望工程最终变为现实, 百年铅都水口山的发 展由此翻开崭新一页。项目采用具有自主知识 产权的"水口山炼铜法"。一期建成投产后,年产 阴极铜 10 万吨,黄金 2.4 吨、白银 200 吨,处理 铜物料 50 多万吨,新增营业收入 60 亿元,利税 近5亿元,等于再造一个"水口山"。

水口山是全世界三家铍产品生产企业之 ,在没有现成技术可借鉴的情况下,水口山人 与科研院所合作,依靠自主创新,掌握了工业氧 化铍、铍铜合金,铍陶瓷等系列铍产品的完整生 产工艺。G600被应用于神舟系列飞船、各类卫 星和热核聚变反应堆等尖端科研项目,多次获 得中央军委的通令嘉奖。

科技创新撬动生产力。近两年来,水口山就 获得50多项自主知识产权的专利、专有技术, 并广泛应用于生产实践,不仅推动了传统产业 的升级,也推动了现有生产工艺的优化。近年

基础薄弱的现状,公司提出"集约、简约、激励 激活"的管理理念,全面"会诊",查漏补缺,优化 创新。集约、简约就是收缩战线,对人财物等核 心资源实施集中管控,减少和压缩过于繁复的 中间环节;激励、激活就是通过激励约束机制来 激活团队,激励员工。

2011年4月,一场以拉长"短板"为目标的 管理提升年活动正式启动。提升活动持续三年 开展,通过优化管理流程,建立风控体系,实施 对标管理、强化现场管理、推进信息化建设等举 措,构建了新的内部管理模式和控制体系,有效 堵塞了漏洞,减少了内耗,降低了成本。企业管 理彻底走出了"一统就死,一放就乱"的窘况,步 入科学规范,健康有序的良性发展轨道。

-以运营转型为支撑,激发创效活力。-是由传统冶炼向"特色冶炼"转变。在目前的市 场环境下,单纯的铅锌冶炼几无利润空间。公司 转变思路,创新盈利模式,建成了以综合回收为 主的铅锌冶炼系统,自产、外购原料中所有有价 金属都能在系统内综合回收。铅系统仅回收的 氧化锌相当于一个中型铅锌矿山锌金属量。近 年来,公司贵金属、小金属的产值超过销售收入

用好"两个市场",在立足国内市场的同时,将重 心向海外延伸,打好经营"创效牌"。近几年水口 山的铅原料和铅产品有 40%以上在海外市场采 购和销售。

二是由国内市场向海外市场拓展。充分利

三是实施业务板块化运作。整合产供销,分 铜、铅、锌三大板块运营,实行捆绑考核,一改过

将爱心传递。2011年,公司党委成立"水口山 党员干部爱心基金",帮扶特困党员和职工。近5 年来共募集善款 260 余万元。通过多方努力,公司困 难帮扶资金由 2009 年的不足 50 万元增加到现在 的每年200余万元,帮扶困难职工2000余人。

把实事办实。全心全意为职工办实事,建成棚 改房、廉租房 1542 套,还有 1580 套在建,改善了 职工住房条件,1600余户危房户和无房户得到了妥善 安置。大力实施生活水电分离改造,新建自来水 厂投入使用,矿区 1.7 万余户居民喝上放心水。

勇 于 担 当 积极履行国企社会责任

既要金山银山,也要绿水青山。绿色发展不仅 是一种发展方向,更是一种责任。湘江,7000万湖 南人的母亲河。保护湘江,傍湘江而生的水口山人 更是义不容辞。

为履行保护湘江的重大历史责任,2010年元 月,公司在湖南省率先组织成立了湘江流域治理 办公室(湖南省唯一一个企业办公室),大力推动 湘江保护与治理第一个"三年行动计划"的实施。 以壮士断腕的勇气,关停和淘汰了铜冶、氧化锌等 9条落后生产线,投资8.82亿元完成重金属污染 治理项目 25 个。2016 年与 2009 年比, 工业烟尘 减排 43.9%, 二氧化硫减排 48.8%, 工业废水量减 排 43.6%, 实现重金属减排 154.88 吨/年, 实现 SO2 减排 4427.16 吨/年。

通过多年的环境治理,水口山环境现状质量 大幅好转,松柏段湘江干流水质稳定在三类,绝迹 多年的白鹭等野生动物又开始在水口山地区繁殖



水口山全景图



金铜项目开工仪式





机关雕塑

用烧结——鼓风炉工艺,污染严重,作业环境 差,职工劳动强度大。

为保护环境,追赶世界铅冶炼先进水平,上 世纪80年代初,经过十年矢志不渝的艰苦探索 和钻研、由水口山矿务局与北京有色金属设计 研究总院等9家科研院所共同研发了氧气底吹 炼铅法(水口山炼铅法)工艺,并分别获得中国 有色金属科技进步一等奖和国家科技进步二等 山采选为主向以冶炼为主的重大战略转变。但 奖。"水口山炼铅法"具有投资省、见效快、原料 适应性强的巨大优势,被国内多家冶炼厂竞相 采用。迄今为止,在我国成功运用"水口山炼铅 法"的企业近30家,年产量规模达250余万吨, 占全国矿产铅总产能 50%以上。应用厂家技术 经济指标均达到或超过设计能力, 尾气及粉尘 排放量远低于国家标准。

创新的脚步永不停歇。2013年初,公司依 靠自身技术力量,实施液态高铅渣直接还原项 目,对炼铅工艺进行升级改造,建成了国内同类 型最大的富氧侧吹还原炉。项目采用先进的有 机胺可再生脱硫技术,成功设计并应用整体埋 管式铜喷嘴,首创炉缸整体捣筑成型技术,经济 效益和环保效益显著。比较之前的鼓风炉,侧吹 炉产能极大提升,技术经济指标显著提高,渣含 有价金属、能耗均大幅下降,每年可综合增效数 千万元。通过升级改造,水口山真正实现了铅冶 炼的华丽转身,再次跨入世界铅冶炼技术先进

在铜冶炼领域,水口山同样比肩世界一流。 为彻底改变我国铜冶炼技术全部依赖国外的状 况,最大限度提高资源利用率,水口山决定成立 技术攻关组进行集中研发。从1989年开始,水 口山研发团队经过长达3年的持续攻关,最终

研发了氧气底吹熔池炼铜技术(SKS 炼铜法)。 "墙内开花墙外香"。水口山炼铜法诞生后, 个月的艰苦建设,2005 年 8 月 26 日,工程顺利 因其工艺备料系统简单,对原料适应性强,综合 回收效果好的独特优势被国内 10 余家新建炼

源利用率的同时, 也为企业开拓了新的经济增 长点,起到了"四两拨千斤"的作用。

矿山系统, 康家湾矿选矿硫精矿提质新工 艺研发成功,在锌硫混选流程中增加一次精选, 硫精矿品位由 35%提高到 46%以上,金银回收 率大幅提高,年增效 2300 万元。

锌冶炼系统,投资 2800 万元建成国内首家 酸浸渣选银工程,采用浮选柱技术有效地解决 了细颗粒银的回收技术难题,实现了银资源的 高效综合回收利用,银的回收率从60%提高到 75.32%, 年创效 3000 万元以上。经湖南省科技 厅鉴定,该技术目前处于国际领先水平,获首届

中国循环经济协会专利二等奖。 稀贵金属冶炼领域,通过革新金银生产工 艺,对铅阳极泥采用深度还原工艺,使相关技术 经济指标大幅优化,特别是锑、铋的回收率提高 了近十个百分点,每年至少带来 4000 万元的综 合效益。

坚持自主创新,致力技术进步,以推动我国 有色冶炼行业新发展为己任的水口山, 正健步 走上一条突出工艺创效,资源最大利用,能源最 少消耗的绿色、创新、高效发展之路。

励精图治 走出一条独具特色的转型发展之路

2008年以来,金融危机让世界经济陷入困 境。水口山同样经受着这场"暴风雨"的洗礼:铅 锌有色金属价格下滑,各种生产要素成本上涨, 企业出现较大亏损。

能否破解困局,挺立潮头,永葆青春,考验 着水口山人的智慧和力量。

面临困难和压力,公司领导处变不惊,站在 为水口山四万五千多名职工家属谋福祉的高

度,勇于担当,积极寻求解困之道。 ——以管理提升为手段,实现固本提质。针 对下属单位点多、线长、面广,管理难度大,管理

去生产、采购、销售各环节相对独立的现状,生 产系统与经营系统结成了利益共同体,实现了

无缝对接,激发了系统创效活力。 一以科技创新为依托,聚力综合回收。近 年来,公司依托科技创新建成酸浸渣选银、氧压 浸出、铅阳极泥还原等 20 多个"短平快"项目, 形成了一套完整的综合回收设备和系统, 冶炼 渣料可全部"吃干榨尽",金、银、铟、锑、铋、锡、 镉等有价金属可悉数回收。昔日"配角"变身为 "主角",目前,水口山综合利用的产品多达 12 种,综合回收率达82%。

—以深化改革为驱动,实现"瘦身健体"。 2014年初,公司出台全面深化改革总体方案, 拉开新一轮改革序幕:优化人员结构,通过加强 劳动用工管理,减少从业人员 3000 余人,劳动 生产率同比提高21%;实施水电分离,生活水厂 已由政府建设运营,生活电移交3000户;推行 辅业改制试点,自办幼儿园移交政府,厂办大集 体、职工医院改制分离正在加紧推进。

——以人本理念为导向,促进矿区和谐。 "矿区和谐是企业发展的前提,更是社会稳定的 基石。只有坚持以人为本,深植和谐的种子,才 能收获和谐的硕果。"公司党委书记肖富国深有 感触。正是基于这一理念,公司在十里矿区广泛

播下"和谐"的种子: 靠党建引领。公司党委确立党建工作主题: 围绕发展抓党建,创新党建促发展。提出党建工 作新目标:创新党建工作,创造党建品牌,增强 企业软实力。始终做到从政治上把关、思想上 引领、组织上落实,为企业改革发展保驾,为企 业和谐稳定护航。

让民意畅达。在公司官网开辟"信息直通" 专栏,对职工反映的问题、建议实行24小时必 回复、必落实、必跟踪制度。开通6年来,共收到 基层职工留言 1700 余条,回复 1200 余条,解决 具体问题 800 余项。

难能可贵的是,在保护湘江母亲河的行动中, 水口山以前所未有的责任与担当, 高度重视污染 减排技术的开发应用,研发应用了电絮凝、生物制 剂、有机胺再生脱硫法等冶炼废水处理新技术,并 在全国涉重金属行业得到广泛推广应用, 为国家 环保行业和铅锌工业重金属污染防治提供了重要 技术支撑。水口山也因此荣获 2016 年度中国铅锌 行业"绿色创新发展杰出贡献奖"。

纵观 120 年的发展,是"水口山智慧"让百年 铅都未雨绸缪、砥砺前行;是"水口山力量"让百年 铅都突出重围、逆势崛起:是"水口山精神"让百年 铅都众志成城、基业长青。

展望未来,水口山的发展前景令人欣喜:

-水口山资源控制取得重大成果,康家湾 矿东部找矿获重大突破,探获铅锌金属量98万 吨、金58吨、银1654吨。目前,水口山现有探明铅 锌铜矿石量 1600 万吨,还有 80 万吨铜、300 万吨 铅锌、100吨黄金、7800吨白银的资源前景,为企 业可持续发展提供强有力的资源保障。

——水口山工业园成功升级为国家级循环产 业园,正着力打造现代化工业新城,完好的基础设 施将为公司的发展提供有力支撑。

—总投资 8.5 亿元的瓦松铁路工程正在抓 紧建设,建成后,制约水口山发展的运输瓶颈得以 解决,运输成本将大幅降低。

沧桑巨变今胜昔,豪情激荡从头越。我们坚 信,在中国五矿"建设中国第一、世界一流金属矿 产业集团"宏大愿景引领下,按照湖南有色金属产 业"十三五"规划建设铜铅锌冶炼基地的战略构 想,依托中国五矿丰富的海外资源,未来五年,冶 炼技术先进、产业链条完整、基础设施完善、资源 禀赋良好的水口山,一定能打造成为中国五矿铜 铅锌资源基地、铜铅锌冶炼及综合回收基地。

历经两甲子,穿越三世纪的水口山将以崭新 的姿态屹立于世界有色金属强者之林!